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DON MODESTO TORRES Y GERVELLÓ, 
Sec r et a r io gener a l  de l a  Soc ieda d Ec o­
nómica  Ar a gonesa  de Amigos del  Pa ís .

Cer t if ic o : Que eu la Sesión celebra­
da el día 6 de Jallo de 1883 y con mo­
tivo del dictamen emitido por la Co­
misión correspondiente, respecto al 
compendio de Historia de Aragón, que 
para uso de las escuelas de primera en- 
señama, presentó d informe y dedicó d 
esta Económica Aragonesa, su autor 
elSr. D. Rafael Fuster, se acordó con­
ceder el uso del escudo de la Sociedad 
para la portada de la obra, caso de que 
se imprima, y recomendarla asi mismo 
d la Junta de Instrucciónpública de la 
provincia para, procurar su difusión 
en la región Aragonesa.

Y para que conste, ci petición del in­
teresado expido la presente que firmo 
en Zaragoza d veinte y dos de Octubre 
de mil ochocientos ochenta y cuatro.— 
M. Torres y Cervelló.— K° B.°, el Di­
rector, Desiderio de la Escpsura.
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DEi AMIBOS PAIS.

Parecerá osadía dedicar á esa ilustre Por- 
poración trabajo tan insignificante como el 
que le ofrezco en el d e
^ÍISTORSA TO^RAGÓN Y 

pero debe servirme de disculpa mi constante 
deseo por el progreso p mejoramiento de la 
mstrucccwn primaria p el amor entrañable que 
profeso á mi querida patria, ^[ragón. Para 
el progreso p desarrollo de este magnífico país 
no 1)a perdonado la Sociedad ^Económica es­

tudio ni sacrificio alguno.
"Cubra con su protección mi obra, que tiene 

por lo menos el mérito de ser la primera en 
su género, é indúlteme de los defectos que en 
ella note, que no serán pocos, en gracia á mi 
buen propósito p á su conocida grandeza*. 
Errando errando deponitur error.

El  Au t o r ,
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J¿ISTORIA DE yAiRAGÓN.

Qué es historia?
La narración de los hechos acaecidos en el 

mundo en los tiempos pasados.
Qué objeto tiene la historia?
Instruir á las generaciones presentes y ve­

nideras. ,
La historia de Aragón, desde qué tiempo 

empieza? 1
Desde el año 712 después de Jesucristo;
De dónde tomó el nombre este reino?
Del rio Aragón.
Qué quiere decir este nombre en lengua 

celta? °
Rio ¿le las ,peuas\ de ara que significa co­

mente y gon roca ó peña.
, Qué suceso sangriento tuvo lugar el año 711 
o según otros autores el 712? "

La batalla de Guadalete.
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En qué época tuvo lugar este hecho de 

armas? . .
En el otoño del año mencionado. .
Qué pueblos combatieron á orillas del rio

Guadalete?
Los godos y árabes.
De dónde procedían los godos?
De la parte septentrional de Europa.
En qué siglo se apoderaron los godos de Es­

paña? n , 
A principios del quinto siglo.
Los árabes de dónde eran oriundos".
Del Asia.
De quién descendían?
De Ismael, hijo de Abraham y su esclava

AgOué religión profesaban los árabes?
La mahometana, fundada por Mahoma en 16 

deQuién Candaba las tropas godas en la ba- I 

t a d ' Íod"^ de Teodofredo, último rey 

dCLas huestes árabes, quién las capitaneaba? 
Tarie y Muza, renombrados caudillos quo 

guerreaban en nombre del califa de Damasco.
Cuántos días duró la batalla? ■
Tres.
Cuál fué el resultado? ,i
Merced á la traición del obispo de SeMila, 

D. Oppas, que al tercer dia se paso a los ara- 
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bes con las tropas que mandaba: los godos su­
frieron una completa y espantosa derrota.

Cómo pereció D. Rodrigo?
Se opina que al intentar el paso del rio 

Guadalete, se ahogó.
Quiénes llamaron á los árabes para que des­

tronaran á D. Rodrigo?
El conde D. Julián y Ebba y Sisebuto; estos 

dos últimos eran hijos del rey Witiza.
Cuáles fueron los resultados de esta batalla?
El caer en poder de los árabes casi toda la 

península ibérica.
En dónde se refugiaron los pocos españoles 

que no perecieron ó no quisieron sufrir el do­
minio de los árabes?

En las gargantas del Pirineo ó en las esca­
brosidades de la cordillera cantábrica.

Quiénes fueron los fundadores de la actual 
nación española?

Los aragoneses y asturianos, secundados 
más adelante por los catalanes y castellanos.

Para mayor claridad, en cuántas épocas di- 
vidirémos la historia de Aragón?

En seis.
Qué tiempos comprende la primera época?
Desde la fundación del reino de Sobrarbe 

hasta la división de los antiguos y primitivos 
tiempos.

La segunda? .
Desde dicha división hasta la conquista de 

1 Zaragoza y muerte de don Alfonso I; estas 
" 2
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dos épocas corresponden á la historia an­
tigua.

La tercera época, qué espacio de tiempo 
abraza?

Desde la muerte de D. Alfonso I hasta la 
conquista de Mallorca.

Y la cuarta?
Desde la conquista de Mallorca hasta la es- 

pedición de Levante.
Y la quinta?
Desde la expedición de Levante hasta el 

compromiso de Caspe.
Y la sesta?
Desde la proclamación de D. Fernando de 

Antequera hasta la muerte de D. Fernando el 
Católico: estas cuatro épocas corresponden á 
la historia de la Edad Media.

PRIMERA ÉPOCA.

Los.primeros cristianos que huyeron del do­
minio árabe, en qué punto del Pirineo se refu­
giaron?

En una cueva del monte Paño, la cual se 
llamó después de San Juan de la Peña.

. En qué año se opina que empezaron los cris­
tianos á hostilizar á los árabes?

En el 718.
Qué hicieron los cristianos en el citado
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monte para defenderse de sus victoriosos ene­
migos?

Hácia la parte del llano construyeron dos 
fuertes murallas que defendieran su entrada.

Quién atacó y tomó aquella fortaleza?
Abdelmelec, caudillo árabe, el cual mató 

casi todos los defensores y se llevó cautivos 
los restantes.

Inmediato al lugar de esta catástrofe, quié­
nes vivían?

En una espaciosa y escondida cueva habita­
ban los anacoretas zaragozanos Félix y Otto 
ó Voto.

A quién hallaron en aquella cueva?
A Juan de Atarás que estaba muerto y sin 

haber sido sepultado.
Después de la derrota que ya hemos men- 

cionauo, qué hicieron los cristianos que anda­
ban errantes?

Buscaron refugio al lado de los anacoretas 
y se procuraron armas para combatir á los 
árabes.

Una vez armados, qué hicieron?
Atacaron á los árabes arrebatándoles presas 

de consideración de las que les habían robado 
aquéllos.

Qué nombres recibieron estas tropas irregu­
lares?

El de almogábares.
Qué significaba esta palabra?
Salteadores ó corredores del campo.
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Las vertientes superiores del Pirineo, llega­

ron á ser ocupadas por los árabes?
No, señor.
Qué otras gentes se refugiaron en San Juan

de la Peña? . .
Las que habitaban la orilla izquierda del

Gállego y las riberas del Ara y el Cinca en el
Sobrarbe. ,

Cuál fué la hazaña primera que llevaron á 
cabo los cristianos? , _

El ataque y toma de Ainsa en el año 724.
Después de obtener los cristianos tan seña­

lado triunfo, qué hicieron? -
Regresaron á la cueva de San Juan de la 

Peña á dar gracias al Señor por haberles con­
cedido el triunfo. ,

Reconociendo la necesidad que tenían de un 
jefe que los mandase, á quién eligieron?

A Garci Jiménez.
Al tomar á Ainsa, qué suceso extraordina­

rio acaeció, según cuenta la tradición?
Se apareció una cruz roja encima de una 

encina y este es el primer cuartel de las ar­
mas de Aragón.

En qué año murió Garci Jiménez?
En 726, siendo enterrado en San Juan de la 

Peña.
Cómo se llamó el segundo rey de Sobrarbe?
Iñigo Arista.
A quién derrotó Arista?
A los árabes mandados por Abdelmelec.

M.C.D. 2022



— 13 —
Cómo refiere la tradición este suceso? ,
Se dice que Arista fué guiado al sitio del 

combate por una cruz blanca que se apareció 
en el cielo, llegando el héroe en lo más recio
de la batalla. ,

En memoria de este hecho, que acordaron 
los aragoneses?

Colocar en el segundo cuartel de las armas 
de Aragón una cruz blanca en campo azul.

Agradecidos los aragoneses con Arista, qué 
título le concedieron?

Reunidos en Arahuest, hoy Puey de Ara- 
gües, le nombraron rey de aquel pais.

Qué concedió Iñigo Arista á los aragoneses?
Los célebres fueros de Sobrarbe, que fueron 

en los pasados tiempos la admiración de todas
las naciones de Europa.

En dónde ratificó Arista estos fueros?
En San Juan de la Peña. ,
Qué ciudades conquistó Arista?
A Jaca y Pamplona.
El nombre de Arista, qué significaba?
Según unos autores quería decir denodado y 

según otros roble ó fuerte. , . . .
Qué magistratura se opina que instituyó

Arista? .
La del Justicia mayor del reino.
En qué año murió Iñigo Arista?
En el 770. ,
Cómo se llamó el primer conde de Aragón?
D. Aznar Galíndez.
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Con quién se casó?
Con una nieta de Iñigo Arista, llamada Oca 

ó Iñiga.
Qué territorio comprendía el condado de 

Aragón, mientras fué independiente?
Las tierras y altos valles del Roncal, Ansó, 

Hecho, Aragües, Aisa y Canfranc.
Quién sucedió á Iñigo Arista?
Su hijo García Iñiguez I, padre de doña 

Oneca, esposa que fué del conde de Aragón.
Qué grave suceso acaeció durante el reina­

do de García Iñiguez?
Llamado por los vasco-navarros el empera­

dor de los francos Cario Magno, invadió la Na­
varra en 778 y desmanteló la ciudad de Pam­
plona.

Quiénes reclamaron el auxilio de Cario 
Magno?

Los gobernadores árabes de Zaragoza y 
otras ciudades importantes que se habían re­
belado contra la autoridad del califa de Cór­
doba.

Hasta dónde llegó Cario Magno?
Hasta muy cerca de Zaragoza.
Cuando Cario Magno se retiraba á Francia, 

qué le aconteció?
Fué acometida su retaguardia por los vas­

co-navarros al atravesar á Ronces valles, uno 
de los pasos del Pirineo.

Quién mandaba á los vasco-navarros?,
Lupo, nieto de Eudon, duque de Aquitania,
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y bisabuelo de García Jiménez, rey de Na­
varra.

Cuál fue el resultado de este ataque? .
Los franceses fueron derrotados comi>lcta- 

mente y con mucho trabajo pudo escapar Car­
io Magno.

En qué año Murió García Iñiguez?
En 784. ,, .
Quién le sucedió?
Fortuno Garcés.
Qué hecho notable se cuenta de este rey?
Al retirarse Abderraman después de ser 

vencido por los francos en el año 788, le aco­
metió Fortuñó cerca de Olmst y le derrotó 
completamente.

A quién se debió en primer término aquella 
victoria?

A los roncaleses que fueron los primeros en
acometer al enemigo.

Cuándo murió Fortuño Garcés?
El año 815.
A su muerte, quién heredó,la corona?
Su hermano Sancho Garcés I.
Qué batalla ganó este rey? ,
Una muy notable que se dió en la Bardena

Real, cerca de Ocharen.
Cómo murió Sancho Garcés?
Peleando contra Muza gobernador de Zara­

goza.
En qué año se dió esta batalla?
En el 830.
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En la citada batalla, qué otra persona más 

pereció?
D. Jimeno Aznar, conde de Aragón.
Después de un interregno de 37 años, quién 

ocupó el trono de Sobrarbe?
D. Iñigo Garcés.
Qué se entiende por interregno?
El espacio de tiempo durante el cual el rei­

no se encuentra sin monarca. ■
En qué año empezó á reinar D. Iñigo Garcés?
En 867.
De quién era hijo este monarca?
De D. García Jiménez I, rey de Navarra.
En este espacio de tiempo, qué condes tuvo 

Aragón?
D. Galindo Aznarez, D. Jimeno Galindez y 

su hijo D. García.
En qué año murió D. Iñigo Garcés?
En 880.
Quién le sucedió?
Su hijo D. García Iñiguez II.
Qué se cuenta de este monarca?
Su reinado fué corto y desgraciado.
Cómo murió D. García Iñiguez?
Un jefe árabe llamado Ababdella le mató 

juntamente con su esposa, cerca de Eibar ó 
Liedena, cuando regresaba de Pamplona.

En qué año tuvo lugar este sangriento su­
ceso?

En 882.
Quién sucedió á D. García Iñiguez?
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Su tio Fortuno Garcés II, octavo rey de So- 

brarbe. .
Cómo terminó su reinado? .
De grado ó por fuerza tuvo que abdicar la 

corona en su hermano Sancho Garcés.
Qué se cuenta de Sancho Garcés II?
Fué un gran guerrero, supo hacerse respe­

tar de los árabes y se dice que fué el primer 
rey de Sobrarbe que tremoló sus banderas en 
las tierras bajas.

Qué más se dice de este rey? (
Que fué el primero que obligó á los árabes 

á pagarle tributos anuales.
En qué año murió?
En 925 y fué enterrado en San Juan de la 

Peña. , T i
Cuántos años tenia D. García Sánchez I al 

suceder á su padre?
Doce, y gobernó el reino en su nombre su 

tio D. Jimeno Garcés. .
Con quién se caso D. García Sánchez?
Con doña Endrogoto, hija del último conde 

de Aragón y de doña Sancha, casada en se­
gundas nupcias con el rey de Navarra.

Qué ventajas reportó este casamiento?,
La incorporación del condado de Aragón al 

reino de Sobrarbe., ,
En qué año murió D. García Sánchez I?
El 22 de Febrero del año 970.
Quién le sucedió en el trono?
Su hijo Sancho Garcés, llamado Abarca.
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Por qué le dieron ese sobrenombre?
Porque al atravesar las montañas de Nava­

rra, que estaban cubiertas de nieve, se puso 
el calzado de los naturales de aquél país, lla­
mado abarca.

Al observar esta acción del rey, qué dijeron 
sus soldados?

Todos gritaron ¡Abarca! ¡Abarca! nombre 
que el rey aceptó con gusto.

Qué concepto ha merecido á la historia este 
rey?

Como el de primer monarca de Sobrarbe y 
Aragón.

Tiene algo de notable este reinado?
Sí, señor; Sancho Abarca derrotó en varios 

encuentros á los árabes y les obligó á levan­
tar el sitio que habían puesto á Pamplona.

Con quién celebró este monarca un tratado 
de alianza?

Con Ramiro III, rey de León.
Hasta qué punto llegó Sancho Abarca con 

sus tropas?
Hasta las inmediaciones de Toledo.
En qué año murió este rey?
En 994.
En dónde fué depositado su cadáver?
En San Estéban de Mojardin, siendo trasla­

dado después á San Juan de la Peña.
Quién sucedió á Sancho Abarca?
D. García Sánchez II el Tembloso.
A quién venció este rey?
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Al célebre Almanzor, emir de Córdoba.
En qué punto fué derrotado Almanzor?
Al lado de Osma.
Cuándo murió D. García Sánchez?
El año 1000.
Quién le sucedió?
D. Sancho II el Mayor.
Con quién se casó D. Sancho? .
Primero con doña Gaya, señora del Eibar y 

del valle de Navarra, y muerta doña Gaya 
contrajo segundas nupcias con doña Mayor, 
hija del conde de Castilla.

Qué se cuenta de D. Sancho II?
Se tituló rey de Castilla é hizo quemar á los 

hermanos Vela por el crimen que cometieron 
asesinando á D. Sancho, conde soberano de
Castilla. .

Hasta dónde llevó D. Sancho sus victoriosas 
huestes?

Hasta el reino de Córdoba, que aun perte­
necía á los árabes.

En que año murió D. Sancho el Mayor?
En 1035.
Al morir, cómo dividió sus estados?
Dejó á su hijo D. Ramiro el reino de Aragón, 

áD. García el de Navarra, á D. Fernando el 
de Castilla y á D. Gonzalo el de Sobrarbe y 
Ribagorza^.

M.C.D. 2022



— 20 —

SEGUNDA ÉPOCA.

Qué sobrenombre recibió D. Ramiro I?
El de Belicoso.
A qué reyes árabes hizo tributarios suyos?
A los de Lérida, Huesca y Zaragoza, obli­

gando á este último á admitir un obispo en su 
capital que carecía de él hacía 150 años.

Qué reino heredó D. Ramiro?
Muerto alevosamente su hermano D. Gon­

zalo por Ramonet de Gascuña, incorporó á sus 
estados Sobrarbe y Ribagorza.

En qué año tuvo lugar el asesinato de don 
Gonzalo?

En 1038.
D. Ramiro, á quién intentó destronar?
A su hermano D. García, rey de Navarra.

, Cuál fué el resultado de esta guerra fratri­
cida?

D. Ramiro fué derrotado por su hermano 
delante de Tafalla.

En qué punto mandó celebrar este rey un 
concilio?

En Jaca año 1060siendo Pontífice Nicolás II.
Qué obispos concurrieron á este concilio?
Los de Urgel, Bigorra, Olorón, Calahorra, 

Leitora, Aragón, Zaragoza y Roda, y los aba-
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des de San Juan de la Peña, San Andrés de
Fanlo y San Victorian.

Quién presidió el concilio en nombre de JNi -
colas IF? , ,

El arzobispo de Aux, metropolitano de to­
das aquellas comarcas. .

Cuáles fueron las principapes decisiones de
aquél concilio? . ,

Cambiar el nombre del obispo de Aragón 
por el de Jaca y admitir el breviario roma­
no, en lugar del gótico, usado hasta aquélla
fecha*

Cómo murió D. Ramiro?
A manos de los árabes en el sitio de Graus,

año 1063.
Quién le sucedió?
Su hijo D. Sancho Ramírez IV .
A quién ayudó este monarca a recobiai su

trono? « , . , „
A su vasallo Almugdavir, rey de Zaragoza, 

el cual había sido destronado por Almudafar,
ayudado por el rey de Castilla. _

En qué batalla tomó parte D. Sancho Rami­
ro IV? , ,

En la de Viana, en la cual se encontraron 
además de este rey los de Navarra y Castilla, 
llamados todos ellos Sanchos.

Quién perdió la batalla?
' El rey de Castilla. ,

Qué pueblos conquistó D. Sancho?
A Barbastro, Naval, Loarre y Morella.
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Más adelante, qué otros pueblos tomó?
A Gratis y Piedra Tajada. ,
Qué importante batalla ganó D. Sancho?
La de Mordía, en la cual hizo prisionero al

Cid Campeador.
Quiénes aclamaron por su rey á D. Sancho?
Los navarros.
Qué causa les indujo á ello? ,
El haber sido asesinado su rey en Pefíalén.
En dónde murió D. Sancho?
En el sitio de Huesca, herido mortalmente 

por una flecha.
En qué año acaeció su muerte?
En 1094.
Antes de morir D. Sancho, qué hizo jurar á 

su hijo? .
El no levantar el sitio de Huesca hasta que 

cayera en su poder.
Quién sucedió á D. Sancho?
Su hijo D. Pedro I.
Cuál fué su primera hazaña?
Ganó la batalla de Alcoraz peleando contra 

castellanos y árabes coaligados.
En qué dia tomó á Huesca?
El 18 de Noviembre de 1096.
Como recuerdo de estos hechos, qué otro 

cuartel añadió á las armas de Aragón?
La cruz roja de San Jorge y cuatro cabezas

de valíes árabes. ,
A qué santo proclamó D. Pedro como patro­

no de Aragón?
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A San Jorge, á cuya protección atribuyó la

victoria de Alcoraz. , ,
Qué otras hazañas llevo a cabo D. Pedro?
Ayudó al Cid en el sitio y conquista de Va­

lencia en cuyo punto venció y dió muerte a
Bucar, rey árabe. ,

Qué otras plazas fuertes tomo D. Pedio#
Recobró á Barbastro y conquisto a Ballo-

var, Velilla, Calasanz y Pertusa.
Cuánto tiempo reinó D. Pedro?
Diez años. _ .,
En qué época falleció?
El dia 28 de Setiembre de 1104.
Quién le sucedió? .
Su hermano D. Alfonso I conocido con el

sobrenombre de el Batallador.
Qué se cuenta de este monarca? ,
Fué el terror de los árabes y castellanos a 

los cuales ganó muchísimas batallas.
Con quién hasó D. Alfonso?
Con doña Urraca, hija y heredera de D. Al­

fonso VI de Castilla. .
Cuáles fueron las consecuencias de este en­

lace? , , ,
Fatales para el rey de Aragón, por electo 

de la mala conducta de doña Urraca. ,
En qué fortaleza encerró D. Alfonso a su

esposa? ,
En el castillo del Castellar, de cuyo punto 

la sacáronlos castellanos. ,
, Que resolución definitiva adopto D. Alfonso.
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. Después de derrotar á los castellanos repu­

dió á doña Urraca.
Qué pueblos conquistó D. Alfonso?
A María, Tarazona, Epila, Riela, Borja, Ma- 

gallón y Mallén.
Qué ciudad importantísima tomó?
A Zaragoza.
Cuándo tuvo lugar este memorable hecho?
Eldia 18 de Diciembre de 1118.
Cómo se llamó el último rey árabe de Medi­

na Sarkusta ó sea Zaragoza?
Mohamed Amad Dola.
En qué punto se firmó la capitulación de 

Zaragoza?
En el torreón del palacio de la Zuda.
En el año 1119, qué intentaron los árabes? 
Recobrar á Zaragoza.
En qué forma llevaron á cabo su plan?

, Se reunieron por la noche en el campo del 
Toro, hoy del Sepulcro, y atacaron la ciudad 
por el punto que daba frente al castillo de la 
Aljafería.

Cuál fué el resultado de esta sorpresa noc­
turna?

Apercibidos á tiempo los valientes zarago­
zanos rechazaron al enemigo con heroico es­
fuerzo.

Qué iglesia se fundó en memoria de este 
hecho?

La de Ntra. Sra. del Portillo.
Cuántas batallas ganó D. Alfonso?
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Treinta y nueve.
Cómo pereció este célebre monarca?
En una emboscada que le prepararon los

árabes mandados por Aben Gania.
En qué dia tuvo lugar este funesto aconte­

cimiento?
El 7 de Setiembre de 1134.
A quién instituyó D. Alfonso por herederos

del reino? .
A las órdenes militares del Temple, Hospi­

tal y Sepulcro. .
Se conformaron los proceres aragoneses con 

este testamento? ,
No, señor, y eligieron por rey á D. Ramiro, 

obispo de Barbastro, hermano de D. Alfonso.
/<>/ ««u- 
jíU

TERCERA ÉPOCA. .

Aceptaron los navarros esta elección?
No, señor; se separaron de Aragón^y pro­

clamaron por su rey á D. García, señor de 
Monzón.

Quién declaró la guerra á Aragón?
D. Alfonso VII, rey de Castilla, que se apo­

deró de Zaragoza, Calatayud, Daroca, Borja y 
Tarazona. .,

Obtenida la dispensa del Papa, con quién se 
, casó D. Ramiro el Monje?
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Con Matilde de Poitier, hija de Guiilermo 

IV, duque de Aquitania.
Cuántos hijos nacieron de este matrimonio.
Una niña llamada Petronila. .,
A la edad de dos años, con quien casaron a

futuro, á doña Petronila?
Con llamón Berenguer IV, conde soberano

de Barcelona. . .
Después de este raro matrimonio, que hizo

D. Ramiro? . , n ,
Se retiró de simple monje a San Pedro el

Viejo de Huesca, después de abdicar la corona.
Es cierto lo que se cuenta de la celebre 

campana de Huesca? ,
Los autores más notables no están de acuer­

do sobre este hecho. .
. Qué resultados produjo el matrimonio de
' doña Petronila? ., ,

Por el pronto la unión de Aragón y Cata-

Cuál fué el primer hecho de D. Ramón Be- 
renger al encargarse del gobierno de Aragón? 

Rescatar todas las poblaciones que había 
tomado el rey de Castilla. . ,

Qué ciudades importantes conquisto D. Ra­
món Berenguer?

A Almería, Tortosa, Lérida, Fraga y Me- 
^En'qué año se formalizó el casamiento de 
doña Petronila^

El 1151, celebrándose las bodas en Lérida,
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En dónde murió D. Ramón Berenguer?
En San Dalmacio, pequeño pueblo de Italia; 

año 1162.
Cómo se llamó el hijo primogénito de don 

tamón Berenguer y doña Petronila?
Primeramente Ramón, pero á la muerte de 

u padre la reina le puso el de Alfonso, que 
ra mucho más grato á los oidos aragoneses.

Cómo terminó el reinado de doña Petronila?
Abdicó la corona en su hijo el año 1163.
Cuando ciñó la corona, cuántos años tenia 

). Alonso II llamado el Casto?
Catorce.
Qué se cuenta de este monarca?
Incorporó la Provenza á la corona de Ara- 

;ón, tomó á Caspe y Calanda y echó para 
iempre á los árabes del reino de Aragón.
En qué año murió este rey?
En 1195.
Quién le sucedió?
D. Pedro II el Noble.
Con quién se casó D. Pedro?
Con doña María, señora de Montpeller, la 

ual le trajo en dote el condado de este nom- 
ire, que desde entonces quedó incorporado á 
a corona de Aragón.

Hacia qué punto dirigió sus conquistas don 
edro?
Hacia el reino de Valencia, cuyas tierras 
-rasó, tomando algunos castillos con la ayu- 
a de los caballeros Templarios.
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En dónde murió D. Pedro?
En el sitio de Maurel (Francia), defendiendo

á su amigo el conde de Tolosa.
En qué año acaeció su muerte?
El 13 de Setiembre de 1213.
Quién heredó el reino? .
D. Jaime I apellidado el Conquistador.
Qué reino conquistó D. Jaime?
El de Mallorca, el año 1229.
Y más adelante? . A1
El de Valencia, en cuya ciudad entio ti

dia 28 de Setiembre ne 1238.
Cómo se llamaba el último rey árabe de Va­

lencia? .
Qué^timón ha merecido á la historia don

Jaime el Conquistador?
Le considera como uno de los reyes mas n - 

tables, no tan solo por sus conquistas, sino 
por la sabiduría con que gobernó su remo

Qué divisa especial mando colocar en sus
estandartes? , . , , ,

Un murciélago de plata como símbolo de la
vigilancia. . , . 9

Qué otro reino conquisto D. Jaime.
El de Múrcia, que cedió generosamente ai

rey de Castilla. .
Cuándo falleció D. Jaime?
El 27 de Julio de 1276. _
En qué punto fué enterrado?
En el monasterio de Poblet.
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■
CUARTA ÉPOCA, ?

Quién sucedió á D. Jaime I?
Su hijo D. Pedro III el Grande.
Qué sucedió de notable en su reinado.
Las célebres vísperas sicilianas. .
Qué causas produjeron este sangriento

Dueños los franceses de la isla de Sicilia 
maltrataron cruelmente á sus habitantes,, y 
(Cstos, excitados por Juan de Prócida, resolvie­
ron vengarse y expulsar á sus enemigos.

Cómo se verificó esta sublevación? ,
El dia 30 de Abril de 1282 al toque de vís­

peras, se alzaron los habitantes de Paleimo y 
degollaron á cuantos franceses cayeron en sus
manos. , . ... o

A quién proclamaron rey los sicilianos?
A D. Pedro de Aragón.
Qué razón tuvieron para adjudicarle la co- 

•ona de Sicilia?
El estar casado con doña Costanza, hermana 

le Coradino, último rey de Sicilia, mandado 
lecapitar por el usurpador Cárlqs de Anjou.

Cuáles fueron las consecuencias de las vis-
)eras sicilianas? •
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El papa Martin IV excomulgó al rey de 

Aragón, y dió la investidura de este reino á 
Cárlos de Valois, hijo de Felipe el Atrevido,rey 
de Francia.

Quién invadió el reino de Aragón?
El mismo rey de Francia al frente de ciento 

cincuenta mil infantes y dieziocho mil ca­
ballos.

Qué ciudad importante tomaron los fran­
ceses?

A Gerona.
Cuál fué el término de esta invasión?
Diezmados los franceses por la peste y de­

rrotados por los aragoneses y catalanes en va­
rios encuentros, tuvieron que retirarse á su 
país, llevándose moribundo a su rey que falle­
ció en el camino.

En este reinado, qué marino se hizo célebre 
por sus muchas y señaladas victorias?

Roger de Launa que paseó triunfante por el 
Mediterráneo las armas de Aragón, derrotando 
á cuantos enemigos se le opusieron, sin que 
jamás fuera vencido.

Después de vencer á todos sus enemigos, en 
dónde murió D. Pedro?

En Villafranca del Panadés el dia 10 de No­
viembre de 1285.

Qnién sucedió á D. Pedro III?
Su fijo D. Alonso III el Liberal.
Cuáles fueron sus empresas?
Despojó de su reino al soberano de Mallorca,
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conquistó á Ibiza y se apoderó de la impor­
tante plaza de Mahón.

Cuándo murió D. Alonso IIP?
El dia 18 de Junio de 1291. ,
A su falllecimiento quién heredó la corona?
Su hermano D. Jaime II el Justo. , ,
Que acontecimento notable se llevó á cabo

en su reinado? ,
La expedición de aragoneses y catalanes a

Levante. . .
Quién llamó en su auxilio aquella tropa de

almogábares? .
Los emperadores griegos Andromco y Mi­

guel.
Con qué objeto?
Para que combatieran á los turcos que ame - 

nazaban derribar el vacilante imperio de
Oriente.

Cómo se llamaba el jefe de aquella lamosa
expedición?

Roger de Flor. .
Qué señalada merced hizo á este caudillo el 

emperador griego? , .
Lo casó con su sobrina María, princesa de

Bulgaria. .,
Por efecto de la envidia, qué acción alevosa 

llevó á cabo el monarca de Oriente?
Convidó á un banquete á Roger de Flor, y 

en medio del festín le mandó asesinar.
Quién obtuvo el mando de las tropas arago­

nesas y catalanas después de asesinado Roger 
de Floi-?
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Otro jefe llamado Rocafort, el cual con solo 

diez mil hombres cometió hazañas que parecen 
increibles.

A quiénes derrotó Rocafort?
A los turcos, alanos y griegos, tomando de 

estos últimos una venganza terrible por el ase­
sinato del infortunado Roger de Flor.

Cómo terminó aquella expedición?
Pasaron aquellos héroes á Grecia y se apo­

deraron de los ducados de Atenas y Neopatria, 
reconociendo la soberrnía del rey de Aragón, 
que desde aquella fecha se tituló con aquellos 
ducados.

Cuándo murió D. Jaime II?
El 27 de Noviembre de 1327.

QUINTA ÉPOCA.

Quién sucedió á D. Jaime II?
Por renuncia de D. Jaime su hermano, don 

Alonso IV el Liberal.
Qué hechos notables se cuentan de este mo­

narca?
Conquistó á Cerdeña, adquisición funesta 

para Aragón, por la mucha sangre y dinero 
que le costó conservar aquella isla.

En qué fecha murió D. Alonso IV?
El 24 de Enero de 1336.
Quién le sucedió?
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Su hijo D. Pedro IV llamado por unos el Ce­

remonioso y por otros el del Puñal

Lo incorporó para siempie a la ■
A Q& sucedió á D. Pedro con los nobles

Pebres fueros de la 
Unión se sublevaron los nobles, teniendo qu 

hUffiVminó^rformidable rebelión.
T -is trenas reales, mandadas por D. Lope cíe 

Luna denotaron á las de la Unión en los

CaQué castigo impuso D. Pedro á los nobles

yaMandó fundir la campana que convocaba a 
los u-iiidos é hizo beber el liquido metal á los 

rCConeeÍ pergamino que conteníalos fueros,
finé hizo D. Pedro? , q En presencia de las Cortes le rasgo con su 
puñal, hiriéndose en una mano. 

Qué palabras notables pronuncio? 
Las siguientes: Privilegio que lauto cuesta 

cou sangre real se lorra. a» Qué Justicia notable vivió en el reinado de
D. Pedro IV?
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v célebre por su entereza 

t ? n^Ia defender los fueros del reino. 
rras?1 edr°’ C°n qUÍén sostuvo Recuentes gue-

Con el rey de Castilla D. Pedro el Cruel, 
bn que año murió D. Pedro^ 
El 5 de Enero de 1387. 
Quién heredó sus estados? 
Su hijo D. Juan I el Amador de la Gentileza.
Wue sucesos acaecieron en su reinado^ 
Las sublevaciones de Sicilia y Cerdeña 
Quien sujeto á los sicilianos?

aH«An Cabrera Que empeñó sus esta- 
9ie^° cincuenta mil florines con cuyo 

dmeio junto trescientos hombres de armas y 
doscientos ballesteros de á caballo. .
€abrera?Udad importante tomó Bernardo

Ayudado del). Pedro Maza de Lizana, jefe 
de las armadas reales de Sicilia y Cerdeña y

datnaA^-Uerte del CIemente Vil, acaecí- 
da en Avignon, quien fué elegido Pontífice? 
ralDdePC°ca^

Al ceñir la tiara, qué nombre tomó? 
El de Benedicto XIII, pero más adelante fué 

y declarado anti-papa al no querer 
a^tar las decisiones del concilio de Costanza 

En donde muño Benedicto XIII?
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En Peñíscola.

repentinamente el
dia 19 de Mayo de 1395.

SmanoDÍ Martin el Humano, ..
Por encontrarse en Sicilia D. M-M'tin, quien 

tomó posesión del remo en nombre suyo?
Su esposa D." Mana de Luna.
Quién le disputó el trono?
El conde de Fox.
Qué derechos alegaba el pretendiente. 
El ser esposo de D.a Juana, hija mayor d

difunto rey D. Juan.
Cómo resolvió este conflicto la icina. 
Convocando córtesen Zaragoza y Barcelona.
Qué contestaron las cortes á laspretensione

del conde de Fox? , MQue no reconocían á otro rey que a D. Mar 
tin invocando para dar mas fuerza a esta re- sohttion el testamento do D " Petronila en el 
cual excluía á las hembras del trono.

Qué palabras notables pronuncio D. Martin 
al abrir las cortes el 20 de Abril de 1398? 

Probó con magnificas frases, que cuantas 
victorias habían obtenido los reves sus prede­
cesores las habían debido a la fidelidad de los

aP(lié1cuenta la historia del rey D. Martmn?
Quefuéunode los mejores monarcas qu» 

tuvo Aragón.
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Con su valor y prudencia, que turbulencias

dominó?
Las de Sicilia y Cerdeña.
Que otras discusiones terminó?
Las de los Cerdanes y Lanuzas, celebrando 

©órtes con este objeto en Maella el año 1404. 
Qué victorias alcanzaron en este reinado las 

armas de Aragón?
Una en Cerdeña, ganada por D. Pedro Torre- 

llas y otra contra la escuadra francesa obteni­
da por D. Antonio y D. Pedro Moneada.

Cuándo murió D. Martin?
El 31 de Mayo de 1410.
Dejó herederos legítimos?
No, señor.
Cuáles fueron las iiltimas palabras de este 

sabio rey? .
Al preguntarle á quien dejaba el remo con­

testó: A / que teuqa mejor d-erecKo. .
A la muerte del rey, qué sucesos acaecieron

en Aragón? ■
Varios pretendientes se disputaron la coro­

na de Aragón, queriendo algunos de ellos ha­
cer valer sus derechos por medio de las armas. 

' Qué acuerdo tomaron los ricos-hombres y 
notables del reino para que cesase el inte­
rregno?

Acordaron nombrar nueve jueces, tres por 
cada reino de los unidos, los cuales, después 
de escuchar á los pretendientes, adjudicarían 
la corona al que tuviese mejor derecho.
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En qué población se habían de nombrar es­

tos nueve jueces?
IntuTpersonas recayó tan alta inveati- 

dUpor Aragón D. Francisco de Aranda, el obis­
po de Huesca y D. Berenguer Bardaji.

D° Guillen de Moneada, el arzobispo de Ta­
rragona y Bernardo Gualbes.

Y por Valencia? ,
T ns hermanos Ferrer y Gmes Rapaza. Estos", en donde habían de celebrar 

^Enla^la de Caspe, la cual fué declarada 

plQuiénlahabia de guarnecer?
Tropas de los tres estados que no rec0^0^; 

rían otra autoridad que la soberana de los 

^U,CuaÍ de los nueve jueces se volvió loco an­
tes de terminar las sesiones?

Gines Rabaza ó Rabasa.
A quien se nombró en su lugar.
Al) PedroBeltran. , n
Los jueces, á quién adjudicaron la corona 

de^DgFeUrUando de Antequera hermano de 
Enrique III el Doliente y tutor de su sobnno 
1) luán II rey de Castilla. .

En qué diase publicó el fallo de los jueces?
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El 28 de Junio de 1412.
Qué jueces votaron en contra del citado 

laiio?
El arzobispo de Tarragona, D. Guillen de 

Vallsecay D. Pedro Beltran.
Según los historiadores, que derechos pos­

tergaron los jueces? r
Los de Jaime el Desdichado, coude de Urgel 

victima más adelante de las iras del nuevo 
rey y de su hijo D. Juan II que le mandó ase­
sinar en el castillo de Játiva en el año 1433.

SESTA ÉPOCA.

del reino?

Qué se cuenta del reinado de D 
de Antcquera?

Nada ^ue sea digno de mención.
Mostró gran respeto á los fueros
Ninguno, antes bien se distinguió"por7u 

profundo desprecio hacia ellos. 
tras hb1ertaédesrSUltad0 de SU aVerSÍOn á Mes-

Fernando

El producir un grave motivo en Barcelona 
por negarse el rey á pagar el derecho de las 
sisas.

Cómo terminó aquel conflicto?
Humillando la soberbia del mal aconsejado 

Tnnnarln^r^ y entereza del conceller en cap 
Juan de r ivaller.
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Qué efecto le produjo al rey este ruidoso in­

cidente? . .
Malísimo, y asi lo manifestó saliendo preci­

pitadamente de Barcelona.
En qué población cayó enfermo?
En Igualada, falleciendo el dia 2 de Abril 

de 1416.
Quién heredó el tronó?
Su hijo D. Alonso V. .
En dónde pasó la mayor parte de su reinado

este monarca? .
En Italia, intrigando y combatiendo con el 

fin de apoderarse del reino de Ñapóles. ,
Qué glorioso hecho de armas llevó a cabo

D. Alonso V? ,
El dia 19 de Noviembre de 1423 conquisto 

y entregó al saqueo la ciudad de Marsella.
Que acto tiránico cometió D. Alonso en .Te­

ruel? , .
Por haberse presentado al rey el juez o ju­

rado Francisco Villanueva, protestando enér­
gicamente contra el quebrantamiento de las 
libertades de la ciudad, D. Alonso le mando 
ahogar y que su cuerpo se expusiera en la
plaza. . . „

En donde fué hecho prisionero D. Alonso?
En el sitio de Gaeta combatiendo contra la 

escuadra genovesa el dia 5 de Agosto de
En que dia conquistó definitivamente a Ña­

póles?
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í.- El 1.® de Junio de 1442.

Quién gobernaba á Aragón en nombre del 
jey?

Su hermano D. Juan.
Cuándo murió D. Alonso V?
El dia 27 de Junio de 1458.
A quién nombró heredero del reino de

Aragón? ,
A su hermano D. Juan, y del de Ñapóles á su 

hijo natural D. Fernando.
Qué se cuenta de D. Juan II?
La historia le hace responsable de la muerte 

de su hijo Carlos de Viana acaecida en Barce­
lona, así como achaca á la reina D.a Juana 
Enriquez el envenenamiento de Blanca de 
N avarra.

Quiénes se rebelaron contra D. Juan II?
Los catalanes al ver hollados sus fueros.
Qué ciudad se defendió con un valor heroico 

contra las tropas del rey de Aragón?
Barcelona, que al fin tuvo que capitular el 

17 de Octubre de 1472.
Con quien sostuvo varias guerras D. Juan?

Con Luis XI, rey de Francia.
En qué año murió D. Juan?
El 19 de Enero de 1479 á los 84 años de 

edad.
Quién le sucedió?
Su hijo D. Fernando II el Católico.
Con quién estaba casado este rey?
Con D.n Isabel la Católica, reina de Castilla.
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Qué empresa llevaron á cabo estos mo­

narcas?
La conquista de Granada y expulsión de los

árabes de España. ,,
En qué dia se rindió Granada?
El 2 de Enero de 1492.
Cómo se llamaba el último rey árabe de

Granada?
Boabdil el Chico. . (
Qué nuevo continente se descubrió en el

reinado deD. Fernando 11?
El de las Américas.
Quién las descubrió? .
Un genovés llamado Cristóbal Colon.
Quién proporcionó el dinero para esta em­

presa?
Cataluña que anticipó veinte mil doblas

de oro. ,
Cómo se llamaba el que hizo este préstamo?
Luis de San Angel escribano de Barcelona é 

hijo de aquella ciudad.
De qué puerto salió la espedicion que man­

daba Colón?
De Palos de Moguer, provincia de Huelva.
En qué dia avistó Colon la tierra descono­

cida?
El 12 de Octubre de 1492. ,
Qué reinos incorporó D. Fernando ála coro­

na de Aragón?
El de Ñapóles y Navarra, excepto el Bearne.
En qué año murió D.a Isabel la Católica?
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El 26 de Noviembre de 1504.
Con quién se casó I). Fernando en segundas 

nupcias?
Con D.a Germana Foix, sobrina del rey de 

Francia.
Cuándo tuvo lugar el fallecimiento de don 

Fernando?
El 23 de Enero de 1516.
Qué suceso importante acaeció después do 

su muerte?
La unión de las coronas de Aragón y Cas­

tilla.
Qué ventajas obtuvieron con esta nnion los 

estados aragoneses?
Ninguna; pues contra todo derecho los cas­

tellanos se sobrepusieron y sus monarcas no 
pensaron más que en abolir sus fueros, que 
eran su eterna pesadilla.

Cuántos Justicias tuvo Aragón?
Cincuenta.
Cómo se llamó el primero?
Pedro Giménez. '
Y el último?
D. Juan V Lanuza.
Cómo murió?
Decapitado por orden de Felipe II en la pla­

za del Mercado de Zaragoza el día 20 de Di­
ciembre de 1591.

Cuál fué su delito?
Defender los fueros, de los cuales se Labia 

amparado Antonio Perez secretario del rey.
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Quién abolió por completo los fueros de 

Aragón? . ,
Felipe V primer monarca de la dinastía bor’ 

bonica que reinó en España.

ZARAGOZA
Ligerísimas definiciones de su origen é historia.

Qué posición geográfica ocupa Zaragoza?
Se halla situada á la márgen derecha del 

Ebro y á los 21 m- 15 F- de longitud al Este 
del observatorio de Madrid, y á los dESB" de 
latitud Norte.

Cuál es su altura sobre el mar Mediterráneo? 
195 metros 80 milímetros.
Según la tradición, quién se cree que fundó 

la población primitiva?
Ibero, jefe del pueblo de su nombre y el mis­

mo que al caudaloso rio que la baña le llamó 
Iberus, hoy Ebro.

Qué nombre puso Ibero al pueblo que acaba­
ba de fundar?

Salduba.
Según la opinión de algunos historiadores, 

por qué le puso este nombre?
Por haber encontrado en sus inmediaciones 

abundantes minas de sal.
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Los primitivos habitantes de Saldaba, en 

qué se ocupaban?
En cultivar la tierra, guardar ganados, pes­

car y cazar.
Qué clase de gobierno tenían?
El patriarcal.
Qué nombre recibió la comarca en que se 

encontraba Salduba?
Edetania. .
Qué territorio comprendía la Edetania? ,
Desde las costas valencianas hasta las ori­

llas del Ebro. , ,
Más adelante, qué batalla se libró cerca de

Salduba? , .
Una en que los celtíberos mandados por Ori- 

son derrotaron á los cartagineses capitaneados 
por su general Amilcar Barka, el cual se aho­
gó, según aseguran algunos autores, en las 
caudalosas aguas del Ebro. ,

Durante las guerras civiles de César y Pom- 
peyo los habitantes de Salduba, por quién to­
maron las armas?

Por César. .
Los hijos de Pompeyo, que hicieron con Sal- 

duba? ,. . .
La sitiaron y tras de una heroica resistencia 

la tomaron por asalto, degollaron á sus habi­
tantes y por último la incendiaron.

Quién reedificó á Salduba?
Agripa, general romano y pariente del em­

perador César Augusto.
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Qué privilegio la concedió Agripa?
El de fabricar moneda.
En qué año fué reedificada Salduba?
El 25 antes de Jesucristo.
Quién trasformó á Salduba en una magnifi­

ca ciudad? ,
El emperador romano Cesar Augusto.
Qué límites señaló el emperador a la nueva

C1’condun arado de ébano, cuya reja era de 

plata, el cual fué arrastrado por dos bueyes ri­
camente adornados, marco el perímetro de la
nueva población.

Qué dirección dio al arado/ ,
Empezó en la corriente oriental del rio, vol­

vió á la derecha, continuó háqia el poniente, 
torció en dirección al Norte y desde este ulti­
mo punto marchó por la margen derecha del
rio a buscar el punto de partida.

Qué forma adoptó el surco?
Muy parecida a la de una sandalia.,
Elemperador, cuántas veces levanto el arado?
Cuatro, número igual al de las puertas que 

había de tener la ciudad.
Cómo se llamaron estas puertas.
De Toledo, Poniente, Valencia y el bol.
Cuántas fortalezas se construyeron?
Tres: la primera, que después fue palacio 

imperial, se hallaba situada en lo que es hoy 
iglesia de San Juan de los Pañetes: la segun­
da en el actual Almudí público y la tercera
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convertida más adelante en palacio del Sol, en 
el convento del Sepulcro.

En dónde se construy ó un templo consagra­
do a la diosa Fortuna?

En el mismo sitio que ahora ocupa el semi­
nario sacerdotal.

Con qué gentes pobló Cesar Augusto la 
nueva ciudad?

Con soldados veteranos del ejército romano. 
Como se llamó la antigua Salduba?
Cesar Augusta en memoria dél emperador.
F ue fortificada esta población?
Sí, señor; con una fuerte muralla interior y 

otra exterior. J
Qué dirección seguia la muralla interior?
Empezaba en el actual Mercado, continua­

ba por la calle de Cerdan, Coso y dando un 
recorte en la puerta de Valencia, seguia hasta 
la del Sol y desde este punto se prolongaba 
sin interrupción por la ribera, uniéndose á la 
primera fortaleza.

Qué distancia mediaba entre la muralla in­
terior y exterior?

La de unos cuatrocientos pasos; entre las 
dos se abría un ancho foso.

El fundador qué merced concedió á César- 
Augusta? /

La de ser convento jurídico y cabeza de 150 
pueblos.

Qué privilegios concedió el emperador á los 
habitantes de esta ciudad?
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El de no pagar tributos y ser considerados 

como ciudadanos de Roma. .
La nueva ciudad tardó mucho tiempo en 

abrazar el cristianismo? .
No, señor; fué una de las primeras poblacio­

nes de la España Tarraconense.
Según cuenta la tradición en qué año se 

verificó la aparición de la Virgen del Pilar?
El dia 2 de Enero del año 39 después de

Jesucristo. _
Qué emperador reinaba en aquel ano?
Cayo Caligula.
Y el gobernador ó pretor de Cesar-Augusta,

cómo se llamaba?
Apio Silano. .,
La virgen, á quién se apareció?
Al apóstol Santiago y á sus discípulos Ata­

ña sio y Teodoro. ,
Quiénes más se hallaban en compañía de 

los anteriores? .
Toreuato, deCalatayud; Iscio, de Tarazona;

Eufrasio, de Sariñena; Terifon, de Tauste; In­
dalecio, de Caspe; y Segundo y Celio, de Ce- 
sar-Augusta. . .

Los primeros cristianos, en donde se re­
unían? .

En los subterráneos de un palacio situado a 
la orilla izquierda del rio Huerva.

Existe en la actualidad aquel subterráneo?
Sí, señor; convertido en iglesia llamada de 

los Mártires ó de las Santas Masas.
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El primer obispo de Cesar-Augusta, cómo se 

llamó?
Atanasio.
Cuántas persecuciones sufrieron los cris­

tianos?
Diez.
Cnál fué la más terrible de todas?
La décima.
Cómo se llamaron los emperadores romanos 

que la decretaron?
Diocleciano y Maximiano.
El pretor encargado de ejecutar los decre­

tos imperiales en Cesar-Augusta, quién era?
Publio Daciano, el enemigo más implacable 

de los cristianos.
En dónde vivía Daciano?
En un suntuoso edificio que aun existe fren­

te á la puerta posterior de la iglesia de San 
Gil.

Qué orden expidió este cruel pretor?
Mandó salir de la ciudad á todos los cristia­

nos por la puerta de Occidente.
Qué catástrofe sangrienta acaeció después 

que hubieron salido los cristianos?
Daciano habia ocultado sus soldados detrás 

de los árboles; á una señal del pretor se lan­
zaron sobre los indefensos cristianos y los de­
gollaron inhumanamente.

Cuántos cristianos perecieron?
La tradición dice que pasaron de diez y sie­

te mil, y que los pocos que escaparon con vi-
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da fueron exterminados en las cercanías de
Agreda. .

En qué punto tuvo lugar tan infame ha­
zaña? .

En lo que es hoy plaza de la Constitución y 
galón de la Indepenuencia.

Las cenizas de los mártires, en donde fueron 
recogidas? .

En las catacumbas de Santa Engracia.
Cuándo tuvo lugar este sangriento suceso?
El año 303 después de Jesucristo.
Cómo se llamó desde aquella época la puerta 

por donde salieron los cristianos?
De las Cenizas, hoy Cinegio.
Entre los pueblos guerreros salidos del Nor­

te de Europa y del fondo del Asia, quiénes fue­
ron los que conquistaron á Cesar-Augusta? ,

Los suevos mandados pór su rey Requiario,.
año 452.

Cómo llamaron los suevos a la ciudad con­
quistada? •

Cesaracosta.
Quién echó á los suevos de Cesaracosta?
Eurico, rey de los visigodos, año 475.
En el reinado de Alarico, qué hicieron los 

eesaracostanos? .
Se sublevaron y de nuevo prestaron obe­

diencia al emperador romano. . _
En el año 542, quién puso sitio á CeSdiat^

costa? .
Childeberto, rey de los francos. । ;
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De qué medio se valiéronlos habitantes déla 

ciudad para que los francos levantasen el sitio? 
Maniíestando á Childeberto que no seguían 

la herejía de Arrio. 6
Quién conquistó de nuevo á Cesaracosta? 
Leovigildo en el siglo vi.
Después de la desaparición del reino godo 

quien sitió á Cesaracosta?
Los caudillos árabes Taric y Muza.
En qué año capituló la ciudad?
En el 713, pagando los vencidos una fuerte 

contribución llamada do sangre.
En qué puntos se hospedaron los jefes árabes?
Muza en el palacio imperial y Taric en el 

aei col.
Cuando la ciudad cayó en poder de los ára­

bes, quien era su obispo?
Bencio que con varios compañeros se refu­

gio en las escabrosidades del Pirineo.
í/j1-0 ^^1m^ron l°s árabes á Cesaracosta?
Medina Sarkusta.
Los cristianos que, fiados en las promesas 

del vencedor, se quedaron en la ciudad, cómo 
se llamaron?

Mozárabes ó Muzárabes.
Qué punto de la ciudad señalaron los árabes

para que en ella viviesen los cristianos*?
E! barrio en que se hallaba edificada la ca­

pilla de Ntra. Sra. la Mayor (Pilar).
El primer gobernador de Sarakusta, cómo 

se llamo? ’
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Abdala el Saani, notable por su rectitud y 

clemencia.
Muerto Abdala, quién le sucedió?
El cruel Alahor.
Quién le reemplazó en el mando?
El feroz y sanguinario Muza, año 718.
Quién se cree que fué el primer régulo de

Sarlvnstíi
Suleiman ben Alarabi, que recobró su go­

bierno con el auxilio de Garlo Magno.
Quién le sucedió?
Malek conocido con el nombre de Marsilio,

año 809»
Cuál fué el tercer régulo? ‘ ,
Muza Aben Cazin que en 830 derrotó y mato

á D. Sancho rey de Sobrarbe. .
Qué se cuenta del régulo Aben Aliaje? ,
Que en el año 884 edificó el palacio-castillo

déla Aljaferíay fundó el pueblo de Alfajarin.
Quién sucedió á Aben Aljafe?
Aben Haya más conocido con el nombre de

Aben Aire. ,
Qué edificio se cree que fundó.
El palacio de la Zuda sobre el mismo solar 

que ocupaba el palacio fortaleza de los empe­
radores romanos, año 917. ,

Quién hizo pagar un tributo anual á Aben
Aire? . .

D. Ramiro I rey de León; el mismo le hizo 
prisionero en la batalla de Simancas en el 
año 938.
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Como se llamó el sucesor de Aben Aire» 

table^yr del CUal n° Se CUeDta nada de n°-

Quién le sucedió?
García el Temblosodliu <7UOe

biemode áK’ ^énS6 enCargÓ del

nna^n ndai‘ cual tamPoco hay que contar 
nada que sea digno de mención.

¿Quien le sucedió?
Almondar ben Hud.

A1? caid8„del califato de Córdoba, qué 
hizo Almondar? 4

Se hizo proclamar rey de Sarkusta, año 1014 
Quien asesino á Almondar?

el tronoimO Abdala ben Alhakem que usurpó 

Quién le echó de la ciudad?
mnZ^an1? Requiso vengar de este modo la 
muerte de su infortunado rey.

ciñó Ia cor°ha de Sarkusta?
AmedAlmuctadir hijo de Almondar, año 1040 
A quien venció y mató Amed?

lr° G1 Beiicoso- rey de Aragón, en 
el sitio de Graus en el año 1063.
corona?0 Amed Almuctadir’ Quién heredó la

Juzef ben Hud.
Qué batallas ganó este rey?
Las de Huesca y Lérida.
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A quién dejó la coronad
A su hijo Amed II. , ,
A quién llamó Amed para contener a los 

aragoneses qué le amenazaban?
A los almorávides, pueblo oriundo del Africa 

occidental.
Qué batalla ganaron los almorávides? ,
La de Zalaca en la cual derrotaron a los 

ejércitos reunidos de castellanos y na van ..
Amed II, qué batalla perdió? .
La de Alcoraz en la que peleo, umdo a los 

castellanos, contra D. Pedro I, rey de Aiago .
En qué dia tuvo lugar esta victoria obteni­

da por los aragoneses?
El 19 de Noviembre de 1096.
Cómo murió Amed?
Defendiendo ó Tudela recibió un bote de 

lanza que le causó la muerte, ano 111U.
Quién heredó su trono?
Abdelmelec Meruan Amad Dola.
Durante su reinado, quien sitio a Sarakusta.
D. Alfonso I el Batallador. ,
Quién causó la ruina de la ciudad? 
Las porfiadas y sangrientas luchas intesti 

ñas de almorávides y almohades.
Quién fomentaba estas luchas?
El rey de Aragón que de este modo debili­

taba las fuerzas del enemigo.
Quiénes se rebelaron contra Amad Dola. , 
Los almorávides, que conociendo su carác­

ter débil é irresoluto quisieron dominarle.
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En dónde se refugió el rey árabe?
En el castillo de Rotaleyud.
En dónde se hallaba situado este castillo? 

ni;^Un Ia 0Pini0U de respetables autores en 
Tp mAi PUCb ° qUe Pertenece á provincia de

Quién ayudó á Amad Bola árecobrarsu trono?
El rey de Aragón que le impuso condiciones 

tales que después no le fué posible cumplirlas 
tofo qUC deSeaba 61 aS-

Cuá1 fué el resultado de la negativa del rey 
vi ^.cumplimiento de lo estipulado?

de Aragón inmediatamente á Sarakusta el rey

Cómo terminó este sitio?
AKmad Dola el enemigo 

l abia abierto brecha en la muralla y que no 
legaban los socorros que le habían ofrecido 

los reyes atabes, capituló.
En qué dia se rindió la ciudad?
El 18 de Diciembre del ano 1118

D. Alfonso™0 18 capitulacion en noml>re de

El capitán aragonés D. Pedro Mir.
En que puntó se verificó este solemne acto?

f de q08 reyes árabes sita en un 
toireon del palacio de la Zuda.

Existe aun ese torreón?
Si, señor; en tan deplorable estado que ame­

naza inminente ruma.
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En qué punto fijó su residencia Amad Dola?
En el castillo de Rotaleyud en donde vivió 

odiado de propios y extraños, muriendo el 
año 1130.

Cómo llamaron los aragoneses á Medina Sa- 
rakusta.

Zaragoza, nombre que ha conservado defi­
nitivamente.

A qué se atribuye el origen del nombre del 
pueblo de Juslibol?

Se dice que al ver los árabes que las tropas 
aragonesas se desplegaban en la margen iz­
quierda del Ebro y comprendiendo su pró­
xima derrota exclamaron Dius li vol, «Dios lo 
quiere.»

Cómo repartió D. Alfonso la ciudad conquis­
tada?

Al vizconde de Bearne le adjudicó la parro­
quia del Pilar; al conde de Alperche, el barrio 
comprendido entre la iglesia mayor y San Ni­
colás; al obispo de Huesca las parroquias de 
San Gil y Santa Engracia y á los restantes 
señores la cuarta parte de la ciudad.

Qué otra concesión hizo D. Alfonso?
Autorizó á los navarros para que edificasen 

una iglesia bajo la advocación de San Miguel 
en el punto que abrieron brecha en la muralla.

La mezquita mayor de los árabes, donde es­
taba situada?

En el mismo punto que ocupa hoy el magní­
fico templo metropolitano de La Seo.
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Quién purificó la mezquita y la convirtió 

en templo cristiano? J mncio
D. Pedro Librana, nombrado obispo de Zara­

goza por el papa GelasioII. 1
entender en las causas ordinarias, qué 

magistrado nombro el rey? "
El zalmedina.
Cuántos procuradores tuvo Zarag-oza?
Doce. ° '
Los árabes que continuaron viviendo en Za- 

iagoza, que barrio habitaron?
La Morería Cerrada que desde la calle de Pa- 

lomeque daba la vuelta hasta la plaza de Sa- 
leíllltv 1. O •

Los. judios, en qué punto residían?
SanCfi va4r!° de n Verónica Que empezaba en

^uaba en la calle de Santo Do- 
minguito de Val.

Qué intentaron los árabes contra Zaragoza? 
turnoCObrarla P°r medi° de Un ataque noc"

Desde qué punto intentaron el ataque?
Reunidos en el Campo del Toro (Sepulcro) 

trataron de abrir brecha por el lienzo de mu­
ralla que había frente al castillo de la Alja-

Cuál fué el resultado de este ataque?
Aiícrmlndos á tiempo los aragoneses, recha- 

zaion victoriosamente á sus enemigos.
la brecharUdeiSe la muralIa’ apareció en
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Una imánen de la virgen á la cual alzaron 

un templo los cristianos, titulándole de Nues­
tra Señora del Portillo.

El gancho de San Pablo que precede en 
todas las procesiones, qué significación tiene?

En los tiempos más antiguos iban los cris­
tianos en romería á la. ermita de San Blas, hoy 
iglesia de San Pablo y usaban de un instru­
mento cortante para abrirse camino entre las 
malezas que le obstruían, muy parecido al ci­
tado gancho.

Muerto D. Alfonso I, quién se apoderó de 
Zaragoza?

D. Alfonso VII de Castilla en el año 1134.
Quién recobró la ciudad? .
D. Ramón Berenguer IV esposo de la reina

D.a Petronila. ,, ,
Quién se cree que dió á Zaragoza las armas 

qué ostenta en la actualidad?
Unos autores creen que fué Cesar Augusto 

y otros que se las concedió D. Alfonso VII de
Castilla. _ „ .

Quién visitó á Zaragoza en el año 1155?
Luis VII rey de Francia al regresar de su 

peregrinación á Santiago de Galicia. , ,
En el reinado de D.a Petronila, quién intentó 

perturbar el reino? ,
Un impostor que pretendió hacer creer á las 

gentes que era D. Alfonso I que no había muer­
to á manos de los árabes, sino que habiaido en 
peregrinación áJerusalem de donde regresaba.

4
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Qué ordenó la reina?
Prender al impostor; conseguido esto, fué 

ahorcado frente á la puerta de Toledo.
Qué rey fué el primero que celebró cortes 

en Zaragoza.
D. Alonso II el Casto.
El año 1271, quién nació en el castillo de la 

Al j aterí a?
Una niña llamada Isabel hija de D. Pedro III 

y D.a Costanza de Sicilia; esta niña cuando 
tuvo la edad conveniente se casó con el rey de 
Portugal, y por sus virtudes la iglesia la ve­
nera como santa.

Qué acontecimientos ocurrieron en Zarago­
za en el reinado de D. Alonso III?

Gravísimos disturbios que los nobles promo­
vieron contra el rey.

Cuál fué su origen?
El célebre pacto de la Union que los mag­

nates hicieron firmar al rey.
Durante el año 1293 que sangrientos suce­

sos acaecieron en Zaragoza?
Se dividió la población en dos bandos de los 

cuales eran jefes del uno los Tarbes y Tarines 
y del otro los Bernardinos: estos bandos se 
atacaron encarnizadamente en las calles de 
la ciudad.

En qué parroquias tuvo lugar la lucha?
En la de S. Felipe, que era laque capitanea­

ban los Bernardinos que fueron atacados por 
los de la de S. Pablo que dirigían los Tarines.
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Cómo terminó la lucha? . .
Tarín y los Bernardinos perecieron: el pri­

mero murió quemado en la cmpaladiza que 
había colocado para su defensa.

Quién se alzó contra I). Pedro B ?
La Union, declarándose en oposición al rey 

en las cortes que se celebraron en la iglesia ele
La Seo. , , , , v o

Cuál fué el resultado de esta rebelión.
D. Lope de Luna al frente de las tropas rea­

les. derrotó á las de la Union al lado de Epila.
Cuándo tuvo lugar esta batalla?
El 21 de Julio de 1348. . .
Qué Justicia notable existió reinando don

Pedro IV? .
D. Domingo Cerdan que con su prudencia 

y energía puso término á los atropellos del
rey contra su hijo D. Juan. .

Durante el interregno, que hizo I). Antonio

Asesinó al arzobispo de Zaragoza cerca de
La Almunia de D.a Godina.

En qué dia hizo su entrada en Zaragoza don
Fernando de Antequera?

El l.° de Agosto de 1412.
Cuándo juró los fueros el nuevo rey?
El 3 de Setiembre del mismo ano.
Qué se notó de particular en la coronación 

de D. Fernando I? .,
Que contra la costumbre de Aragón exigió 

á los nobles le prestaran pleito homenaje.

M.C.D. 2022



— 60 —
Los zaragozanos, acetparon gustosos al rey 

castellano?
No, señor; el conde de Luna fué el agitador 

incansable del odio popular contra el rey.
Cómo terminaron estas luchas? .
Pereciendo á manos del verdugo los princi­

pales ciudadanos de Zaragoza. .
Qué aragonés notable existió en los reinados 

de D. Fernando I y D. Alonso V?
El cardenal de Aragón D. Pedro Luna cono­

cido con el nombre de Benedicto XIII declara­
do antipapa en el concilio de Costanza.

Qué obra notable terminó?
La iglesia de La Seo, excepción hecha de la 

nave del Cristo?
Este antipapa dejó algún recuerdo suyo en

el La Seo? , .
Sí, señor; en los calados del ábside del pres­

biterio se ven todavía las armas de los Lunas.
En dónde murió este hombre extraordinario?
En Peñíscola (Valencia) siendo enterrado en

Illueca de donde era natural.
Acató D. Pedro Luna los decretos del con­

cilio de Costanza? .
No, señor; y por eso fué declarado antipapa 

y su nombre borrado de la lista de los pontí­
fices. ,

Reinando D. Fernando de Antequera, qué 
suceso misterioso acaeció? ,

El día 4 de Febrero de 1415 ordenó el rey la 
prisión del arzobispo de Zaragoza D. Alonso
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Arguello sin que se supiera jamás el paradero 
de¿2tóado°'de D. Juan II, qué nuevos 

bandos agitaron á Zara^°^n . Jimeno
Los capitaneados por Pablo Jassa y

G Qué hazañas vandálicas llevaron á cabo es- 

varios asesinatos incen^ 
di”on Tos pueblos de Pinseque, Peraman y 
Agón que pertenecían a l°s Ceida^-

Cómo concluyeron estos desmanes?
Fernando II en el año 1484 mando extrangu- 

lalEl di?15°de Setiembre de 1485^que crimen 
se cometió en la iglesia de La Seo. pan¿,_

A la hora de maitines fue sesmado el cano 
nigo Pedro Arbués, inquisidor general de 

^Como se llamaban los asesmoñ? f , T • 
JuanEsperandeo, Bernardo-Lesfante, Ti 

tan Leonis, Antonio Graus y Juan de la Aba 
dia iefe délos anteriores. .

Qué castigo se impuso á los asesinos.
El ser quemados vivos. .
Cuando se ejecutó la sentencia
H día 30 de Junio de 1486 en la plaza de 

LaESnqué año se verificó el casamiento de don 
Fernando II con D.“ Isabel la Católica.

En 1469.
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doro ^trouo^gÓ Zarag°Za á j™” P01' hM=- 

tnífnnt Ínfanía D'"Isabel hÜa de reyes Ca­
tólicos, rasada con el rey de Portugal. 
gativa“e dPOyabau los zaragozanos esta ne- 

Pefronda^n68 del ^‘P0 y testamento de doña 
trono ’ 9 excluían a las hembras del

r»SB^KIaatei)<1Uiéord®n?rontoel a5o 1550? 
La salida de los ciudadanos de Zarao-Oza 

para tomar venganza de Sebastian de Aihósdeto@,eron]0^— la^

locAhaaSand° 108 Ptieb^ de Mozota ? Meza-

re£aM® ■dB 108 fUei'0S d6 W

Ou^nHeaeZ eecretario de aquel monarca. 
Que lesultados tuvo este suceso?
raíales para Aragón.

hÍ7nnAn?S°-dVa Felipe II, qué
h iz o  Antonio Perez^ 1
selcZó á’^n^0 pop 61 puebl° ^^‘Sozano 

cbGdpo a r rancia.
Al saber el rey esta noticia, qué hizo» 

.ondedeTT0^ eeetellnno al mando del 
•onde de Raigas, el cual entró en Zaragoza 
por capitulación eldial2deNoviembredé l59Í 

Con fecha 10 de Diciembre del mismo año' 
que ordeno el rey al conde de Vargas? ’
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El hacer preso al Justicia mayor de Aragón 

y cortarle la cabeza. ,
Qué oficial castellano hizo preso a D. Juan 

de Lanuza, Justicia de Aragón1?
D. Juan de Vclasco el día 19 de Diciembre

^En dónde fué hecho prisionero D. Juan de 

LaAl1salir del palacio de laDiputación delreino 
y cuando se dirigía á oir la misa de Espíritu 
Santo en la capilla de San Juan del Puente.

A dónde fué conducido Lanuza^
Por la parte exterior de la ciudad al palacio 

de Villahermosa, convertido hoy en cárcel na-

C En qué punto fué decapitado el infortunado
Lanuza*? , , . . T. ~ ,

En la plaza del Mercado, antes del Lmo, la 
mañana del 20 de Diciembre de la91. ,

Qué edad tenia Lanuza cuando murió a ma­
nos del verdugo?

26 años. . .
Qué incidente doloroso ocurno al ser clecapi-

^Utembló la mano al verdugo y tuvo que 
descargar el hacha segunda vez. (

El cadáver del infortunado Lanuza, ea don­
de fué enterrado? . .

En la capilla familiar de la iglesia de ban 
Francisco, convertida hoy en palacio de la Di­
putación.
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Qué ordenó el rey se hiciera con la casa so- 

lanega de los Lanuzas?
Que fuese arrasada y sembrada de sal. 
Como se llevó á cabo esta sentencia?

Plació de una manera bárba- 
ran - 5atalma de Urraca, madre deLanuza. 

Que otras casas fueron arrasadas?
Todas las que pertenecían á la ilustre fami­

lia de los Lanuzas.
Mas adelante, que edificio se fundó en el so­

lar del palacio de los Lanuzas?
El convento de la Enseñanza.
Qué otros nobles fueron degollados por orden 

deben pe II?
D. Martin y D. Juan de Luna, el barón de 

Purroy, D. Martin Bolea, D. Diego de Heredia,
1). Miguel Gurrea, D. Jnan de Aragón, el ba­
rón de Sietamo, D. Francisco Ayer be, D. Fe- 
mz de Lizana y por último hasta el verdugo
Juan de Miguel que fué ahorcado por su ayu­
dante. 1 J

La cabezas da Luna y Heredia, en dónde 
fueron colocadas?

En la puerta del Angel.
Qué otras víctimas inmoló Felipe II á su 

venganza? 1
Varios habitantes de Teruel á los cuales 

mando descuartizar.
Zaragoza por quién se decidió á la muerte 

de Carlos II el Hechizado ó el Imbécil1?
Por el archiduque Cárlos de Austria.
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Junto á Zaragoza, qué batalla importante 

perdieron los franceses?
La del Barranco de la Muerte, librada el

año 1703.
En qué año fué tomada Zaragoza por r eli-

pe V de Borbon.
El 1707. i .
Qué hizo el nuevo rey al posesionarse de

Zaragoza? ,
Ordenó la muerte de muchos ciudadanos, 

proscribió á otros, confiscándoles sus bienes y 
abolió pór completo, el resto de los fueros que 
había respetado Felipe II.

Qué hombre ilustre vivió en Zaragoza du­
rante el reinado de Cárlos III?

D. Ramón de Pignatelli, hijo de los. condes 
de Fuentes, nacido en esta ciudad el dia 18 de
Abril de 1734. , T

Qué obra de importancia suma llevo a cabo
Pignatelli? , . . _ L .

La construcción del canal imperial termina­
do el año 1785. . .

Qué otros edificios mandó construir?
La casa de Misericordia y plaza de Toros.
Cuándo murió Pignatelli?
El dia 30 de Junio de 1793 en la casa llama­

da de la Infanta.
Al empezar el siglo actual, que hechos glo­

riosos registra la historia de Zaragoza? .
Los dos sitios memorables que la pusieron 

los franceses los años 1808 y 1809.
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Quién mandaba á los zaragozanos?
D. JoséPalafox, hijo menor de los marque­

ses de Lazan.
Cuando el general francésLefevre intimó la 

rendición, que contestó Palafox?
«Zaragoza no sabe rendirse.»
Cual fué la mujer heroica que se distinguió 

en el primer sitio y libró á la ciudad de caer 
en poder del enemigo?

Agustina de Aragón.
Cuál fué la brillante hazaña de esta singular 

mujer?
Al ver caer muertos y heridos todos los ar­

tilleros que servían las piezas que habia en la 
puerta del Portillo y observando que los fran­
ceses avanzaban con el objeto de tomar la 
ciudad, adoptó una heroica resolución.

Qué hizo Agustina de Aragón para conju­
rar el peligro?

Cogió una mocha encendida de manos de 
un artillero muerto y disparó uno á uno todos 
los cañones, barriendo filas enteras de ene­
migos.

El almacén de pólvora que habia en el Se­
minario, en qué oía se voló?

El 27 de Junio de 1808.
En qué punto penetráronlos franceses?
En la calle de los Mártires, 4 de Agosto, 

Verónica, Parra y algunas otras, dejando sem­
brado el camino que siguieron con ' cadáveres 
de los suyos.

M.C.D. 2022



— 67 —
Cual fué el resultado de este sangriento 

combate?
Levantar el sitio los franceses, el cual duró 

desde el dia 15 de Junio hasta el 13 de Agosto 
de 1808.

Cuándo volvieron á sitiar los franceses á 
Zaragoza?

Al terminar el año 1808.
Qué contestó Palafox al intimarle la rendi­

ción de la ciudad?' '
«No se rendirme; después de muerto habla­

remos de eso.»
Qué sucesos acaecieron en este segundo 

sitio?
Muchos y muy heroicos, pero no es posible 

citarlos en esta ligerísima reseña.
Durante el sitio, quienes fueron los enemi­

gos más terribles de los zaragozanos?
El hambre y la epidemia.
Qué mujeres se distinguieron por su valor?
La condesa de Bureta, Manuela Sancho, 

María Agustín y Casta Alvarez.
Hasta que punto penetraron los franceses?
Hasta las casas de los condes de Sástago y 

Fuentes desde las cuales sostenían un nutrido 
fuego con los zaragozanos que ocupaban la 
acera opuesta; llegando los combatientes á 
luchar cuerpo á cuerpo y con arma blanca.

Entre otros muchos, qué edificios volaron 
los franceses?

El hospital, hoy fonda de Europa, la casa
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del conde de Aranda y el convento de San 
Francisco.

En qué dia se firmó la capitulación?
El 20 de Febrero de 1809.
Qué mariscal mandábalas tropas francesas? 
Lannes.

, Cite V. Jos nombres de los que más se dis­
tinguieron en los dos sitios?

Palafox, Sas, eltio Jorge Ibort, Cerezo, San 
Clemente, Salamero, Escobedo, Ezpeleta, Fer­
nandez, Laste, Pallete, Carricay otros muchos 
que seria prolijo citar.

En la historia de este siglo, qué otro hecho 
notable cuenta Zaragoza?

La noche del 5 de Marzo de 1838 sus mora­
dores rechazaron las huestes carlistas que por 
sorpresa se habían apoderado de la ciudad, 
mandados por D. Juan Cabañero.

En época reciente, qué otros sucesos han 
ensangrentado las calles de Zaragoza?

Las luchas del 7 y el 8 de Octubre de 1869 y 
la del 4 de Enero de 1874.

Qué títulos tiene concedidos Zaragoza?
Los de Muy Noble, Muy Leal, Muy Heroica 

y Siempre Heroica.
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